

# 上海法治报

Shanghai Law Journal

传递法治力量

总第 6464 期 2021 年 3 月 1 日 星期一 农历正月十八 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号:3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn



上海法治报微信  
扫一扫,或搜微信号  
“shfzb34160932”

微博http://weibo.com/shfzhibao

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员

最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求

## 以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年

□据新华社报道

根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。习近平认真审阅了述职报告并提出重要要求,强调今年是中国共产党成立100周年,是“十四五”开局之年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,要

更加紧密团结在党中央周围,深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届五中全会精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。要立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,锚定宏伟蓝图,勇于担当作为,加强对分管领域工作的前瞻性思考,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,认真履行全面从严治党主体责任,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,带头做到廉洁自律。要坚持

以人民为中心的发展思想,更好发挥示范表率作用,团结带领广大党员、干部更加奋发有为,切实把党中央决策部署贯彻落实到各地区各部门各方面工作中去,以实际行动和优异成绩庆祝建党100周年。

有关同志对过去一年思想和工作情况进行全面梳理总结,以严肃诚恳的态度和高度负责的精神撰写述职报告。述职报告总结经验体会,分析问题不足,围绕大局提出下一步努力方向,主要有以下内容。

一是坚决把党中央决策部署和习近平总书记重要指示精神落到实

处,始终坚持把“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,不断增强维护的自觉性和坚定性,提高维护能力和效果。

二是带头学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届五中全会精神,努力在学懂弄通做实上下苦功、见真章,在积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践中检验理论学习成效。

三是围绕统筹疫情防控和经济社会发展,在党中央统一部署下,扎实做好分管领域各项工作,沉着应对国内外风险挑战明显增多的复

杂局面,积极在各自分管领域履职尽责。

四是严格执行请示报告制度,贯彻执行民主集中制,自觉将重大问题、重大事项、重要工作进展情况向党中央和习近平总书记请示报告,在分管领域、分管工作中充分发扬民主、实行正确集中。

五是坚决贯彻落实全面从严治党要求,严格执行中央八项规定精神,坚持严字当头,落实管党治党主体责任。深化整治形式主义、官僚主义。严格要求自己、亲属和身边工作人员,保持清正廉洁的政治本色。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

《坚定不移走中国特色社会主义法治道路,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》

■ 详见A2



## 她是每个残障学员口中的“妈妈”

——记张心亚助残工作室领衔人张心亚

■ 详见 A4



评论

## 我国保护长江有了“龙头法”

2020年12月26日,历经三次审议,十三届全国人大常委会第二十四次会议表决通过的《长江保护法》,于今日起施行。这是我国第一部流域专门法律,对于构建保护母亲河的硬约束机制,促进资源合理高效利用,保障生态安全,实现人与自然和谐共生、中华民族永续发展具有重大意义。

倘若对长江现有立法进行一番梳理,我们会发现以往三四十年时间里,我国有关长江的立法(包括地方性法规)逾百件,只是这些立法均为局部的、条块的。现如今出台《长江保护法》,涉及区域大、面积广、人口多,尤其是统筹协调中下游之间、中央与地方之间、不同行业之间、不同法律之间的关系,堪为保护长江的“龙头法”。作为一部专门性法律,《长江保护法》是调整具体特定问题而非普遍问题的特定流域性环境立法,是我

国环境保护立法相关制度、体制、执法在长江流域的具体化,统摄着《水污染防治法》《水法》《防洪法》等以及长江沿途城市的地方性法规。

长江保护,法治先行。据最高院首次发布的《长江流域生态环境司法保护状况白皮书》显示:2016年1月至2020年6月,长江流域各级人民法院共依法审理各类环境资源刑事案件80356件,民事案件287119件,行政案件122215件,公益诉讼案件4944件以及生态环境损害赔偿案件91件。可以说,五年来,不断优化跨区域司法协作机制,不断创新生态环境办案方式,不断凸显“修复为核”审判理念,我国已为母亲河构筑起了一道坚实的法治屏障。

值得一提的是,《长江保护法》明确提出该法的最高宗旨:“长江流域经济社会发展,应当坚持生态优先、绿色发展,共抓

大保护,不搞大开发。”我们保护长江,绝非为了生态而生态,而是要在实现可持续发展所要求的同时实现经济增长、社会进步和环境保护。有识人士建议政府应该利用“二八定律”,即:将80%的精力用于敦促产生了80%问题的20%企业,一是“立规矩”,确立并逐步提高不同产业活动的绿色发展最低标准;二是“举大棒”,严格执行最低标准,守住环境保护底线;三是“给胡萝卜”,要激励各个行业的企业不断提高产业活动的绿色化水平。在促进包括长江流域在内的经济社会全面绿色转型的演化过程中,上述“二八定律”不失为良策。

长江是中华民族振兴发展的重要支撑。共同守护生机勃勃的生态长江,打造积蓄新动能的经济长江,建设造福当代惠及子孙的民生长江,乃是一种“功成必定有我”的历史担当,义不容辞,刻不容缓! 沈栖



## 游园赏灯大客流平稳有序

□记者 夏天  
实习生 何卓贤

本报讯 今年元宵期间,豫园地区的客流量较大,但在上海警方各项应对措施的下,游园赏灯的大客流始终平稳有序。

为做好对大客流的应对工作,黄浦公安分局豫园派出所

依托分局的智慧公安技术,运用警务大客流监测系统即无人机空中巡逻,做好人群聚集区域的人流监测。年复一年,隐没在元宵灯海中的公安民警,始终默默地守护着一方平安。

图为黄浦民警在豫园值勤,对人流进行及时疏导

通讯员 汤洁 摄  
■ 相关报道详见A5